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Abstract 

The 21st centuries’ growth in various sectors has led our 

country towards achieving the distinction of one of the 

growing nations in the world. Various efforts have been 

made by the Government as well as Non Government 

Organizations but the literacy rate is increased if we 

compare it with the few decades back, but the cent percent 

literacy is not achieved till today. The literacy rate of the 

disadvantaged community is still poor. In Andhra Pradesh, 

in spite of the various constitutional safeguards and all the 

different schemes by the state government, literacy level of 

the disadvantaged group is found to be much lower than 

that of the rest of the society. This may caused by the 

various factors. Among these factors, socio-economic 

statuses, parental attitude, their interest to give education 

to their children, their awareness regarding education and 

so on play a vital role. While parents of the disadvantaged 

children are not highly in favour of schooling and education 

of their children, today’s scenario might have improved 

with widespread awareness regarding value of education. 
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In this context, it is imperative to evaluate the perceptions 

and attitude of these parents.  

 

Key Words: educational programs, government, parents, 

primary level, schooling. 

 

Introduction 

The present study aims to examine whether the parents, 

today, exhibit a positive and favorable attitude towards 

Implementation of Educational Programems to their children’s 

education as a result of increasing awareness of values of 

education through Government endeavors and initiatives. 

Hence, it is very essential to find how effectively the 

programmes are implementing at the primary level and also to 

know the infrastructural facilities how effectively 

implementing through Nadu-Nedu programme. This study is 

also focused mainly to know the parents of the students how 

the Jagananna Ammavadi programme helping for the benefit 

of students regularly and quality aspects. The study also mainly 

aimed at to know how the Gorumudda Programme effectively 

implementing and benefiting for the nutritional development 

of students at primary level,hence the researcher taken up this 

study to know  the Attitude of Parents towards 

Implementation of Educational Programmes in Visakhapatnam 

District” 

 

1.Statement of the Problem 

A Study on the Attitude of Parents towards Implementation 

of Educational Programmes in Visakhapatnam District. 

 

Objectives of the study: 

1. To study the perceptions of parents towards 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

2. To study the perceptions of male and female category 

parents towards Implementation of Educational 

Programmes in Visakhapatnam District.  

3. To study the perceptions of parents based on their age 

group towards Implementation of Educational Programmes 

in Visakhapatnam District. 

4. To study the perceptions of parents based on their 

occupation towards Implementation of Educational 

Programmes in Visakhapatnam District. 
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5. To study the perceptions of parents based on their 

Educational Qualifications towards Implementation of 

Educational Programmes in Visakhapatnam District. 

6. To study the perceptions of parents based on their monthly 

income of the family towards Implementation of 

Educational Programmes in Visakhapatnam District. 

7. To study the perceptions of parents based on their Social 

Status towards Implementation of Educational Programmes 

in Visakhapatnam District. 

8. To study the perceptions of parents based on their Religion 

towards Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

9. To study the perceptions of parents based on their locality 

towards Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

 

2.Hypotheses of the study: 

1. There are  high perceptions of parents towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

2. There is no significant difference between the perceptions 

of male and female category parents towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District.  

3. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their age group towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

4. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their occupation towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

5. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their Educational Qualifications towards 

the Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

6. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their monthly income of the family 

towards the Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

7. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their Social Status towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 
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8. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their Religion towards the 

Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District. 

9. There is no significant difference among the perceptions of 

parents based on their locality towards the Implementation 

of Educational Programmes in Visakhapatnam District. 

 

3. Variables of the study 

The following variables are incorporated in the sample drawn 

from the Parents of the for the present investigation as:  

1 Gender : Male / Female 

2 Age (in Years) : Below 30 / 30 to 40 / Above 40 

3 Occupation : Public Sector Employee / Private Sector Employee / 

Agriculture / Self Employed / Business 

4 Educational Qualification : Illiterate / Primary / Secondary / Intermediate / Degree 

& above 

5 Monthly Income : Below Rs. 5000 / Rs. 5000 – 10000 /  

Rs. 10000 to 25000 / Rs. 25000 – 50000 / Above Rs. 

50000 

6 Social Status : SC / ST / BC / OC 

7 Religion : Hindu / Christian / Muslim 

8 Locality : Urban / Rural / Tribal 

 

Sample Design and sampling Techniques 

The questionnaires were administered among the Parents of 

Children in Primary  schools of  Visakhapatnam district with a 

view to getting the whole sample base and better results. 

Subjects were selected from 15 schools covering three rural 

mandals (5 schools), three urban mandals (5 schools) and two 

tribal mandals (5 schools) situated in Visakhapatnam district. 

The investigator personally approached and distributed the 

questionnaires to respondents.  The purpose and 

procedures for filling out the questionnaires were personally 

explained to the Parents who acted as respondents. The 

investigator selected Primary Schools covering Government 

schools in selecting the respondents. The investigator selected 

Primary Schools covering three rural mandals viz., 

Chodavaram, Padmanabham and Sabbavaram three from 

urban locality viz., Visakhapatnam (Urban), Chinagadili and 

Bheemili, whereas for two tribal localities, the researcher 
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selected Paderu and Aravku Valley mandals for this study 

purpose. 

  

Visakhapatnam District consists of 43 Mandals.  The details of 

selected mandals were presented in Table 3.1 

 

Table 3.1. Mandals and No. of the schools selected for this 

study purpose 

S.No Name of the Mandal Locality 
No of Schools 

Selected 

1. Chodavaram Rural 2 

2. Padmanabham Rural 2 

3. Sabbavaram Rural 1 

4. Visakhapatnam  (Urban) Urban 2 

5. Chinagadili Urban 2 

6. Bheemili Urban 1 

7. Paderu  Tribal 3 

8. Araku Valley  Tribal 2 

 Total  15 

 

The investigator personally visited all the sampled schools for 

collection of data purpose. 

 

3.5. Method Adopted for Selection of Mandals and Schools 

Visakhapatnam district consists of 43 mandals- 3 urban 

localities. The researcher categorized all the 43 mandals in to 

three (3) categorize viz., Rural, Urban and Tribal localities. First 

the researcher arranged all the 32 rural mandals in an 

alphabetical  order, whereas the urban three localities were 

also arranged alphabetical order. The tribal mandals (11) were 

also arranged in an alphabetical order.  The actual 

selection of mandals was made by first arranging the mandals 

alphabetically of Visakhapatnam district locality wise and then 

the mandals were selected by adopting simple stratified 

random sampling technique. The details of mandals were 

presented in table 3.1. Later, the researcher collected the list 

of schools and then arranged the schools in an alphabetical 

order, later the schools were selected by adopting simple 

random sampling technique. The details of the schools mandal 

wise selected were presented in Table 3.2. The investigator 

personally visited all the sampled schools for the collection of 

data purpose. All the parents from the schools selected for this 

study purpose constitute the sample for this study. The 

number of selective parents in Table 3.2 The investigator has 
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selected 10 parents per school , the total sample comprises of 

150 parents as sampled respondents. The distribution of 

sampled respondents from each school is also shown in the 

Table 3.2.  

 

Table 3..2. Mandals, number of the schools and number of 

Parents selected for this study purpose 

S.No Name of the Mandal Locality 
No of Schools 

Selected 

No of Parents 

Selected 

1. Chodavaram Rural 2 20 

2. Padmanabham Rural 2 20 

3. Sabbavaram Rural 1 10 

4. Visakhapatnam  (Urban) Urban 2 20 

5. Chinagadili Urban 2 20 

6. Bheemili Urban 1 10 

7. Paderu  Tribal 3 30 

8. Araku Valley  Tribal 2 20 

 Total  15 150 

 

The printed questionnaires were distributed to all the 

respondents in each school, as indicated in the Table 3.2. A 

total of 150  Parent respondents were handed over the 

questionnaires to fill in the questionnaires. The returns 

position of the questionnaires distributed was encouraging. 

For reasons discussed below, the sample of 150 respondents 

was considered statistically adequate and reliable for all 

analytical purposes.  

 

3.6. Sample Distribution of Parents 

 

Table 3.3:  Sample distribution of parents by their Gender 

 

Gender Frequency Percent 

Male 110 73.33 

Female 40 26.67 

Total 150 100.00 

   

  

Table 3.4:  Sample distribution of parents by their age group 

 

Age Frequency Percent 
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Below 30 26 17.33 

30 to 40 68 45.33 

Above 40 56 37.33 

Total 150 100.00 

  

Table 3.5:  Sample distribution of parents by their 

Occupation 

 

Occupation Frequency Percent 

Public Sector Employee 6 4.00 

Private Sector Employee 24 16.00 

Agriculture 45 30.00 

Self Employed 67 44.67 

Business 8 5.33 

Total 150 100.00 

 

Table 3.6:  Sample distribution of parents by their 

Educational Qualifications 

 

Qualification Frequency Percent 

Illiterate 29 19.33 

Primary 32 21.33 

Secondary 42 28.00 

Intermediate 35 23.33 

Degree & above 12 8.00 

Total 150 100.00 

 

Table 3.7:  Sample distribution of parents by their Monthly 

Income 

 

Income Frequency Percent 

Below Rs. 5000 41 27.33 

Rs. 5000 to 10000 51 34.00 

Rs. 10000 to 25000 12 8.00 
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Rs. 25000 to 50000 46 30.67 

Total 150 100.00 

 

Table 3.8:  Sample distribution of parents by their Social 

Status 

 

Social Status Frequency Percent 

SC 27 18.00 

ST 35 23.33 

BC 70 46.67 

OC 18 12.00 

Total 150 100.00 

 

Table 3.9:  Sample distribution of parents by their Religion 

Religion Frequency Percent 

Hindu 120 80.00 

Christian 30 20.00 

Total 150 100.00 

Table 3.10:  Sample distribution of parents by their Locality 

 

Locality Frequency Percent 

Urban 50 33.33 

Rural 50 33.33 

Tribal 50 33.33 

Total 150 100.00 

 

3.7. Tool Description: 

This part consists of a detailed account of the mechanics of 

instrumentation and scale construction. This study was 

designed as a quantitative survey. Drawing upon the 

experiences, observations and the available literature a 

preliminary pre-test questionnaire was designed for collection 

of data from the prospective respondents.  

 

3.8. Construction of the tool for Parents: 



Journal of Namibian Studies, 33 S1 (2023): 3360-3378     ISSN: 2197-5523 (online) 
 

3368 

 

This questionnaire consists of 32 items covered on 

Implementation of Educational Programmes. For measuring 

the attitudes of parents towards Implementation of 

Educational Programmes. It is an instrument designed for self-

rating of the parents opinion of the degree to which they feel 

on the perceptions towards Implementation of Educational 

Programmes.  The statements were given in the questionnaire 

studied by the investigator against the criterion of its 

applicability on the perceptions of parents towards 

Implementation of Educational Programmes. Further, they 

were examined in terms of their suitability the questionnaire 

was given to experts a preliminary survey was conducted for 

suggestions, the suggestions given by the experts were taken 

in to consideration and modified the statements as suggested 

to measure the reliability of the test.  

 

3.9. Pre-test Administration, Item Analysis and Final Test 

Items 

The pre-test of this preliminary questionnaires were conducted 

on respondents selected from 8 mandals as shown in Table 

3.11. The pre-test results were used for selection of scale items 

for the final tool. 

 

Table 3.11. Pre-test Administration particulars of Mandal and 

Respondents 

 

S.No  

Name of the Mandal 

Effective Sample 

1. Chodavaram 5 

2. Padmanabham 5 

3. Sabbavaram 5 

4. Visakhapatnam  (Urban) 5 

5 Chinagadili 5 

6. Bheemili 5 

7. Paderu  5 

8 Araku Valley  5 

 Total  40 

 

3.10. Pre-Test Administration – Item Analysis: 
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For this scale, the pre-test questionnaires consists of 32 items 

for parents questionnaire. The items were designed and scored 

to indicate very high or, very low effectiveness rating of the 

teachers and parents on the Implementation of Educational 

Programmes. Likert’s summated rating technique was the 

method used. Accordingly, each scale item consists of 5 

response categories – Strongly Agree (SA), Agree (A), 

Undecided (UD), Disagree (D), Strongly Disagree (SD), which 

were scored from 5 to 1. A high score for response to any of 

the items indicates a high level in the Implementation of 

Educational Programmes (effectiveness rating) and a low score 

indicates a low level in the Implementation of Educational 

Programmes. The responses to the various statements by all 

the 40 parents ( pre-test respondents) were carefully recorded 

and tabulated. A total score was computed for each 

respondent by summing up his/her score on each of the  items. 

 By using SPSS package, the Chi-Square technique was the 

statistical method deployed for item analysis. Table 3.12 below 

shows the item values of 32 items pre-tested on teachers 

responses. Only 30 items were selected for the final scale.  The 

summated values range from 30 to 150.  

 

3.11. Reliability and Validity 

The reliability of a test can be established by different 

methods. However, the popular methods are test-retest 

method, parallel form method, split-half method and method 

of rational equivalence. For the purpose of the present study 

the split- half method was adopted. The split-half reliability co-

efficient for the Implementation of Educational Programmes 

scales as perceived by Parents was 0.86 and for the validity of 

the scale it is based on the content and construct validity. As 

an instance of construct validity, the scale is correlated with 

number of other dimensions and found the obtained 

correlations statistically significant.  

 

3.12. Data Collection 

The investigator personally visited the sampled schools and 

administered the tool among the sampled respondents. The 

investigator collected data on the Implementation of 

Educational Programmes as perceived by the Parents. The data 

collected through questionnaire was used for analytical 

purposes. 
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3.13. Statistical Techniques Used:  

The researcher used the following statistical techniques to 

know the perceptions of Parents on Implementation of 

Educational Programmes. The statistical techniques used 

mainly for analytical purposes were means, standard 

deviations were used To study the significant differences in 

between the socio-economic variables, ‘t’-test and F-test were 

the technique deployed. In this paper, the investigator focused 

mainly on the  importance of the study, sampling and sample 

design, selection of Mandals and centers, sample distribution, 

designing of measuring instruments, components of the 

questionnaire, construction of tool, pre-test administration, 

item analysis and final test items of Implementation of 

Educational Programmes scale and its nine aspects, Reliability 

and Validity, Data Collection  and  Statistical Techniques 

adopted for analysis and interpretation.  

 

Table Item wise percentages as perceived by Parents 

towards Implementation of Educational Programmes in 

Visakhapatnam District 

 

Item 

No. 
Statement 

Agree Undecided Disagree 

N % N % N % 

1 Sending children regularly to the 

school 

142 94.67 3 2.00 5 3.33 

2 Allowing them to take meal in the 

school 

144 96.00 1 0.67 5 3.33 

3 Food supplied at school is hygienic 121 80.67 19 12.67 10 6.67 

4 Quality of food given to the children 

is not enough  

91 60.67 25 16.67 34 22.67 

5 Weight gain by the student due to 

supply of Mid Day Meal 

95 63.33 47 31.33 8 5.33 

6 Students performance has increased 

due to supply of Mid Day Meal 

100 66.67 45 30.00 5 3.33 

7 Supply of Mid Day Meal enhances 

the nutrition of my children   

101 67.33 40 26.67 9 6.00 

8 Mid Day Meal influenced for the 

enhancement of Socialization 

process of children at school level 

105 70.00 39 26.00 6 4.00 

9 Infrastructural facilities developed 

regarding Mid Day Meal 

101 67.33 43 28.67 6 4.00 

10 Satisfied with the present Mid Day 

Meal 

110 73.33 29 19.33 11 7.33 
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11 Parents supervising and giving 

suggestions to the staff 

76 50.67 63 42.00 11 7.33 

12 Having sufficient kitchen and 

materials for the preparation of food  

108 72.00 32 21.33 10 6.67 

13 Good Education is providing by the 

schools for the benefit of my child 

125 83.33 20 13.33 5 3.33 

14 Programmes initiated by the 

government helping parents as well 

as for the students for their 

academic growth.  

102 68.00 46 30.67 2 1.33 

15 My child is learning important life 

skills in the school 

 

 

112 74.67 36 24.00 2 1.33 

16 Encouraging my children for their 

academic growth and study well. 

 

139 92.67 9 6.00 2 1.33 

17 Educational Schemes launched by 

the Government are encouraging , 

hence, I am interested to send my 

child to the school every day and 

discourage absence even for a day 

146 97.33 3 2.00 1 0.67 

18 Educational Schemes launched by 

the Government in schools 

encouraging the child to learn more. 

132 88.00 13 8.67 5 3.33 

19 Educational Programmes initiated 

and launched at school level are 

helping my child for future 

opportunities and challenges in life. 

111 74.00 32 21.33 7 4.67 

20 Giving me more satisfaction that my 

child is able in availing opportunities 

of schooling  

100 66.67 44 29.33 6 4.00 

21 All the Educational Programmes 

encouraging children to attend to his 

/ her school regularly  

113 75.33 35 23.33 2 1.33 

22 Educational Programmes 

encouraging not to detention my 

child for any household work or 

personal problems. 

137 91.33 11 7.33 2 1.33 

23 Ammavadi Programme helping the 

parents in utilizing those amounts 

for the benefit of their children   

144 96.00 2 1.33 4 2.67 



Journal of Namibian Studies, 33 S1 (2023): 3360-3378     ISSN: 2197-5523 (online) 
 

3372 

 

 

Conclusions 

1. It was noticed that, 94.67 percent of the parents agreed 

that ‘Sending children regularly to the school’ whereas 

2.00 percent of the parents undecided and 3.33 percent 

of the parents are disagreed. 

2. It was noticed that, 96.00 percent of the parents agreed 

that ‘Allowing them to take meal in the school’ whereas 

0.67 percent of the parents undecided and 3.33 percent 

of the parents are disagreed. 

3. It was noticed that, 80.67 percent of the parents agreed 

that ‘Food supplied at school is hygienic’ whereas 12.67 

percent of the parents undecided and 6.67 percent of the 

parents are disagreed. 

4. It was noticed that, 60.67 percent of the parents agreed 

that ‘Quality of food given to the children is not enough’ 

whereas 16.67 percent of the parents undecided and 

22.67 percent of the parents are disagreed. 

5. It was noticed that, 63.33 percent of the parents agreed 

that ‘Weight gain by the student due to supply of Mid Day 

24 Nadu – Nedu is a good programme in 

making the schools more attractive 

and well furnished  

141 94.00 3 2.00 6 4.00 

25 Nadu – Nedu programme created a 

good environment in schools for 

learner participation well 

147 98.00 2 1.33 1 0.67 

26 Educational Programmes created 

attractive environment at school 

level and making them as child – 

family 

 

146 97.33 1 0.67 3 2.00 

27 Institutional facilities provided for 

the strengthening of the school 

138 92.00 7 4.67 5 3.33 

28 Free supply of Uniform, books, 

shoes, Socks, Note books, bags 

helping the students and lessened 

burden of the parents   

137 91.33 9 6.00 4 2.67 

29 All the educational programmes 

encouraging the parents to 

concentrate on their children 

education 

140 93.33 2 1.33 8 5.33 

30 All the educational programmes 

motivating the children to attend the 

school regularly. 

140 93.33 4 2.67 6 4.00 
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Meal’ whereas 31.33 percent of the parents undecided 

and 5.33 percent of the parents are disagreed. 

6. It was noticed that, 66.67 percent of the parents agreed 

that ‘Students performance has increased due to supply 

of Mid Day Meal’ whereas 30.00 percent of the parents 

undecided and 3.33 percent of the parents are disagreed. 

7. It was noticed that, 67.33 percent of the parents agreed 

that ‘Supply of Mid Day Meal enhances the nutrition of my 

children’ whereas 26.67 percent of the parents undecided 

and 6.00 percent of the parents are disagreed. 

8. It was noticed that, 70.00 percent of the parents agreed 

that ‘Mid Day Meal influenced for the enhancement of 

Socialization process of children at school level’ whereas 

26.00 percent of the parents undecided and 4.00 percent 

of the parents are disagreed. 

9. It was noticed that, 67.33 percent of the parents agreed 

that ‘Infrastructural facilities developed regarding Mid 

Day Meal’ whereas 28.67 percent of the parents 

undecided and 4.00 percent of the parents are disagreed. 

10. It was noticed that, 73.33 percent of the parents agreed 

that ‘Satisfied with the present Mid Day Meal’ whereas 

19.33 percent of the parents undecided and 7.33 percent 

of the parents are disagreed. 

11. It was noticed that, 50.67 percent of the parents agreed 

that ‘Parents supervising and giving suggestions to the 

staff’ whereas 42.00 percent of the parents undecided 

and 7.33 percent of the parents are disagreed. 

12. It was noticed that, 72.00 percent of the parents agreed 

that ‘Having sufficient kitchen and materials for the 

preparation of food’ whereas 21.33 percent of the parents 

undecided and 6.67 percent of the parents are disagreed. 

13. It was noticed that, 83.33 percent of the parents agreed 

that ‘Good Education is providing by the schools for the 

benefit of my child’ whereas 13.33 percent of the parents 

undecided and 3.33 percent of the parents are disagreed. 

14. It was noticed that, 68.00 percent of the parents agreed 

that ‘Programmes initiated by the government helping 

parents as well as for the students for their academic 

growth’ whereas 30.67 percent of the parents undecided 

and 1.33 percent of the parents are disagreed. 

15. It was noticed that, 74.67 percent of the parents agreed 

that ‘My child is learning important life skills in the school’ 

whereas 24.00 percent of the parents undecided and 1.33 

percent of the parents are disagreed. 
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16. It was noticed that, 92.67 percent of the parents agreed 

that ‘Encouraging my children for their academic growth 

and study well’ whereas 6.00 percent of the parents 

undecided and 1.33 percent of the parents are disagreed. 

17. It was noticed that, 97.33 percent of the parents agreed 

that ‘Educational Schemes launched by the Government 

are encouraging , hence, I am interested to send my child 

to the school every day and discourage absence even for 

a day’ whereas 2.00 percent of the parents undecided and 

0.67 percent of the parents are disagreed. 

18. It was noticed that, 88.00 percent of the parents agreed 

that ‘Educational Schemes launched by the Government 

in schools encouraging the child to learn more’ whereas 

8.67 percent of the parents undecided and 3.33 percent 

of the parents are disagreed. 

19. It was noticed that, 74.00 percent of the parents agreed 

that ‘Educational Programmes initiated and launched at 

school level are helping my child for future opportunities 

and challenges in life’ whereas 21.33 percent of the 

parents undecided and 4.67 percent of the parents are 

disagreed. 

20. It was noticed that, 66.67 percent of the parents agreed 

that ‘Giving me more satisfaction that my child is able in 

availing opportunities of schooling’ whereas 29.33 

percent of the parents undecided and 4.00 percent of the 

parents are disagreed. 

21. It was noticed that, 75.33 percent of the parents agreed 

that ‘All the Educational Programmes encouraging 

children to attend to his / her school regularly’ whereas 

23.33 percent of the parents undecided and 1.33 percent 

of the parents are disagreed. 

22. It was noticed that, 91.33 percent of the parents agreed 

that ‘Educational Programmes encouraging not to 

detention my child for any household work or personal 

problems’ whereas 7.33 percent of the parents undecided 

and 1.33 percent of the parents are disagreed. 

23. It was noticed that, 96.00 percent of the parents agreed 

that ‘Ammavadi Programme helping the parents in 

utilizing those amounts for the benefit of their children’ 

whereas 1.33 percent of the parents undecided and 2.67 

percent of the parents are disagreed. 

24. It was noticed that, 94.00 percent of the parents agreed 

that ‘Nadu – Nedu is a good programme in making the 

schools more attractive and well furnished’ whereas 2.00 
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percent of the parents undecided and 4.00 percent of the 

parents are disagreed. 

25. It was noticed that, 98.00 percent of the parents agreed 

that ‘Nadu – Nedu programme created a good 

environment in schools for learner participation well’ 

whereas 1.33 percent of the parents undecided and 0.67 

percent of the parents are disagreed. 

26. It was noticed that, 97.33 percent of the parents agreed 

that ‘Educational Programmes created attractive 

environment at school level and making them as child – 

family’ whereas 0.67 percent of the parents undecided 

and 2.00 percent of the parents are disagreed. 

27. It was noticed that, 92.00 percent of the parents agreed 

that ‘Institutional facilities provided for the strengthening 

of the school’ whereas 4.67 percent of the parents 

undecided and 3.33 percent of the parents are disagreed. 

28. It was noticed that, 91.33 percent of the parents agreed 

that ‘Free supply of Uniform, books, shoes, Socks, Note 

books, bags helping the students and listened burden of 

the parents’ whereas 6.00 percent of the parents 

undecided and 2.67 percent of the parents are disagreed. 

29. It was noticed that, 93.33 percent of the parents agreed 

that ‘All the educational programmes encouraging the 

parents to concentrate on their children education’ 

whereas 1.33 percent of the parents undecided and 5.33 

percent of the parents are disagreed.  

30. It was noticed that, 93.33 percent of the parents agreed 

that ‘All the educational programmes motivating the 

children to attend the school regularly’ whereas 2.67 

percent of the parents undecided and 4.00 percent of the 

parents are disagreed. 

 

References 

1. Alok Gardia and Nitu Kaur (2014). A Study of Parental 

Attitude Towards Schooling. International Journal of Basic 

And Advanced Research, 2014; 3(2); 8-23. 

2. Anandhy & Asha Meriam (2015). Sarva Shiksha Abhiyan And 

Itsimpact On Enrolment Inelementary Education In India: 

Acomparative Study”. EPRA International Journal of 

Economic and Business Review, Vol - 3, Issue- 10,October 

2015.  

3. Anu Ishwarya1, R. Gayatri Devi, A. and Jyothipriya (2019) 

studied on “Knowledge, attitude, and perception of parents 

toward their children’s education and extra curriculum”. 

Drug Invention Today, Vol 11, Issue 5,  2019. 



Journal of Namibian Studies, 33 S1 (2023): 3360-3378     ISSN: 2197-5523 (online) 
 

3376 

 

4. Basudeb Mondal (2017). Impact of Mid-Day Meals 

Programme on Enrolment and Retention of Primary School 

Children. International journal for innovative research In 

Multi disciplinary field Volume - 3, Issue - 9, Sept – 2017 

5. Chishimba Nkosha, Musonda Luchembe and Peggy Nsama 

Chakufyali (2013). Girl-Child Education Campaigns and 

Enrolment/Retention in Zambian Basic Schools: Impact 

Analysis. CICE Hiroshima University, Journal of International 

Cooperation in Education, Vol.15 No.3 (2013) pp.113-133.  

6. Dinesh N.A., and Chandrashekar.E (2015). Parents’ Attitude 

and Perception towards Primary Education in Rural 

Karnataka. IOSR Journal Of Humanities And Social Science 

(IOSR-JHSS), Volume 20, Issue 12, Ver. IV (Dec. 2015) PP 20-

26. 

7. DuBois, Megan Leatham, "Parental Attitudes and Perceptions 

Related to Their Children's Physical Activity and Eating 

Patterns" (2010). All Graduate Theses and Dissertations. 839. 

https://digitalcommons.usu.edu/etd/839 

8. Ekaju, J(2011). An Investigation into the Relationship 

Between the 1997 Universal Primary Education (UPE) Policy 

and Regional Poverty and Educational Inequalities in Uganda. 

(1997-2007).PhD thesis. 

9. Esther Doecke (2014). Indicators of Parent Attitude and 

Behavior towards Education – The Case of Australia And 

Germany. 

10. Grice, Carolyn L. (2009). The Effect of Decreasing Enrollment 

Patterns in a School Surrounded by Economic Decline on 5th-

GradeStudents’ Achievement, Behavior, Parent Involvement, 

and Teacher Mobility Rates. Student Work. 

11. https://digitalcommons.unomaha.edu/studentwork/29 

12. Hanifah Sabila and Farida Kurniawati (2018). Parental 

Attitudes of Preschool Children toward Students with Special 

Needs in Inclusive and Non-Inclusive Kindergartens: A 

Comparative Study. Advances in Social Science, Education 

and Humanities Research, volume 229 

13. Hina Ayub (2017). Parental Influence and Attitude of 

Students towards Technical Education and Vocational 

Training. International Journal of Information and Education 

Technology, Vol. 7, No. 7, July 2017 

14. Issah Iddrisu (2016). Universal Basic Education Policy: Impact 

on Enrolment and Retention. Journal of Education and 

Practice, Vol.7, No.17, 2016. 

15. Jan N. Hughes, Qian Cao, , Stephen G. West, (2017). Effect of 

Retention in Elementary Grades on Dropping Out of School 

Early. J Sch Psychol.. 

16. Jaya Mukherjee (2014). Elementary Education in India: 

Enrolment, Retention and Quality. Jaya Mukherjee / Arthaniti 

13 (1-2)/ 2014/76.  

https://digitalcommons.usu.edu/etd/839?utm_source=digitalcommons.usu.edu%2Fetd%2F839&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Hughes%20JN%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=29145939
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Cao%20Q%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=29145939
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=West%20SG%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=29145939
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5726297/


Journal of Namibian Studies, 33 S1 (2023): 3360-3378     ISSN: 2197-5523 (online) 
 

3377 

 

17. Kundu, Amit and Biswas, Puja (2017). Learning Outcomes in 

Elementary Education in Rural India: An Inter-state 

Comparison.  

18. Manisha Chaudhari (2015). To Study the Parents Attitude 

towards Medium of Education in Gandhinagar District. 

Manisha Chaudhari [Subject: Education] International 

Journal of Research in Humanities & Social Sciences, Vol. 3, 

Issue: 2, February: 2015. 

19. Md. Sohel Rana and Ujjwal Kumar Halder (2015). Parental 

Attitude Towards Education And Academic Achievement Of 

The Students Of Class VII In Murshidabad District. 

International Journal of Informative & Futuristic Research 

(IJIFR), Volume - 3, Issue -3. 

20. Mikisa, Hadoto Ida Josephine (2019). Retention of Girls at 

Primary School in the Busolwe Sub-County Butaleja District, 

Eastern Uganda. 

21. All 

Dissertations..https://tigerprints.clemson.edu/all_dissertati

ons/2327 

22. Millicent Ningoma Dzombo (2015). Factors Affecting the 

Enrollment of Primary School Pupils in The Era Of Free 

Primary Education System: A Case of Kilifi Country.  

23. Modibbo, Hapsat Hamid (2011). Enhancing Enrolment and 

Retention of Fulbe Pupils in Nomadic Primary Schools 

through the Rise Model of Motivation: the case of Adamawa 

State. 

24. Morrow, Juanita (2017). A Comparative Study of Student 

Performance, Attendance, and Discipline in a Community 

School in a Large Urban School District in the Southern United 

States.  Electronic Theses and Dissertations, 2004-2019. 

5524.  

25. Muhammad Shabbir Ali et al., (2019). Effective Management 

of Secondary School Head Teachers in Punjab: A Comparative 

Study. Vol.IV, No. III (Summer 2019. Global Regional Review 

(GRR). 

26. Nazni P, Abdul Qayoum Lon (2017). A Comparative Study On 

Mid-Day Meal And Non-Mid-Day Meal Beneficiaries of 

Budgam District. Innovare Journal of Food Sci, Vol 5, Issue 2, 

2017, 1-3.  

27. Njeru Idah Muthoni (2007). An Analysis of Factors Influencing 

Low Enrolment And Retention of Girls With Disabilities In 

Integrated Primary Schools, Embu County, Kenya. 

28. Noah Aromolaran, A.O.K., and Adedayo Benson (2015). 

Parents’ Attitude towards Academic Performance of their 

Children: Implications for Societal Development. 

International Journal of Research in Humanities and Social 

Sciences, Volume 2, Issue 1, January 2015, PP 22-27. 

29. P. A. Reddy, D. U. Devi (2015). Community Participation In 

Improving Enrollment, Retention and Quality Of Elementary 

https://www.researchgate.net/publication/327107835_Parental_Attitude_Towards_Education_And_Academic_Achievement_Of_The_Students_Of_Class_VII_In_Murshidabad_District?enrichId=rgreq-1f9892ed986e1266fbd37da5f923cc23-XXX&enrichSource=Y292ZXJQYWdlOzMyNzEwNzgzNTtBUzo2NzMwMTE1ODU4MDYzMzlAMTUzNzQ2OTg3NDQzNg%3D%3D&el=1_x_3&_esc=publicationCoverPdf
https://www.researchgate.net/publication/327107835_Parental_Attitude_Towards_Education_And_Academic_Achievement_Of_The_Students_Of_Class_VII_In_Murshidabad_District?enrichId=rgreq-1f9892ed986e1266fbd37da5f923cc23-XXX&enrichSource=Y292ZXJQYWdlOzMyNzEwNzgzNTtBUzo2NzMwMTE1ODU4MDYzMzlAMTUzNzQ2OTg3NDQzNg%3D%3D&el=1_x_3&_esc=publicationCoverPdf
https://www.researchgate.net/publication/327107835_Parental_Attitude_Towards_Education_And_Academic_Achievement_Of_The_Students_Of_Class_VII_In_Murshidabad_District?enrichId=rgreq-1f9892ed986e1266fbd37da5f923cc23-XXX&enrichSource=Y292ZXJQYWdlOzMyNzEwNzgzNTtBUzo2NzMwMTE1ODU4MDYzMzlAMTUzNzQ2OTg3NDQzNg%3D%3D&el=1_x_3&_esc=publicationCoverPdf
https://www.semanticscholar.org/author/P.-A.-Reddy/144227523
https://www.semanticscholar.org/author/D.-U.-Devi/82950494


Journal of Namibian Studies, 33 S1 (2023): 3360-3378     ISSN: 2197-5523 (online) 
 

3378 

 

Education: A Case Study Of Andhra Pradesh. Corpus ID: 

54775922.  

30. Rena, Ravinder (2007). Factors affecting the Enrollment and 

the retention of students at Primary Education in Andhra 

Pradesh – A Village Level Study. South Carolina, USA: Essays 

in Education, Vol. 22, Fall, pp. 102-112. 

31. Rena, Ravinder (2007). Factors Affecting The enrolment And 

The retention Of Students At primary Education In Andhra 

Pradesh – A Village Level study.  

32. Rena, Ravinder, (2007). Factors Affecting The Enrolment And 

The Retention Of Students At Primary Education In Andhra 

Pradesh – A Village Level Study. MPRA Paper 10763, 

University Library of Munich, Germany. 

33. Sharma, M.S.R. (2014). Perceptions of SMC Members on 

School Matters at Primary Level : A study. Sarumathy, M. & 

Gyana Mudra (Ed.), Right to Education, Challenges and 

Strategies,\Centre for Human Resource Development, NIRD 

& Panchayat Raj,Rajendra Nagar, Hyderabad, PP. 511-524 

34. Shailendra Singh, Kala Seetharam Srid (2002). Government 

and Private Schools Trends in Enrolment and Retention. 

Economic and Political Weekly October 12, 2002. 

35. Shailja Singh1, Nisha Gupta (2015). Impact of Mid Day Meal 

on Enrollment, Attendance and Retention of Primary School 

Children. International Journal of Science and Research 

(IJSR), Volume 4 Issue 2, February 2015. 

36. Siti Fatahiyah Mahamood et al., (2012). Parental Attitude and 

Involvement in Children’s Education: A Study on the Parental 

Aspiration among Form Four Students in Selangor. Siti 

Fatahiyah Mahamood et al. / Procedia - Social and Behavioral 

Sciences 42 (2012) 117 – 130. 

37. Teavaspreet Kaur (2016). Structural Status Of Sarva Shiksha 

Abhiyan : A Comparative Study. Journal of Economic & Social 

Development, Vol. - XII, No. 2, December 2016. 

38. Timkey, Stacey, (2015). The Influence of Parent Attitudes and 

Involvement on Children’s Literacy Achievement. Education 

and Human Development Master's Theses. 562.  

39. Vlora Sylaj1& Alije Keka Sylaj (2020). Parents and Teachers’ 

Attitudes Toward Written Communication and Its Impact in 

the Collaboration Between Them: Problem of Social Study 

Education. Journal of Social Studies Education Research, 

2020: 11 (1), 104-126. 

 

https://ideas.repec.org/p/pra/mprapa/10763.html
https://ideas.repec.org/p/pra/mprapa/10763.html
https://ideas.repec.org/p/pra/mprapa/10763.html
https://ideas.repec.org/s/pra/mprapa.html

